



# ZS holds meeting to promote manufacturing projects

The Zhongshan Manufacturing Projects Promotion Meeting was held on October 16 to summarize the implementation of manufacturing projects in the first three quarters, analyze existing problems and refine targets and tasks.

Text translation  
Liao Wei

### 今日导读

我市召开“百千万工程”专家咨询座谈会暨中山智库联盟成立大会  
借智借力共绘“百千万工程”美好画卷

中山入选国家中医药传承创新发展示范试点城市  
去年全市人均中医诊疗人次达1.25

## 全市生态环境保护大会暨绿美中山生态建设工作会议召开

# 聚焦主要矛盾坚定不移铁腕治污 用“绿色”擦亮中山高质量发展底色

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺 夏升权)10月17日,全市生态环境保护大会暨绿美中山生态建设工作会议召开,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实全国生态环境保护大会、全省生态环境保护大会暨绿美广东生态建设工作会议精神,结合开展主题教育,总结全市生态环境保护工作,部署以绿美中山生态建设为牵引,全面推进中山生态文明建设。市委书记郭文海出席并讲话,市长肖展欣主持会议。

郭文海指出,这两年来,我们深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定不移打响干部队伍转作风、低效工业园改造、水污染治理三大攻坚战。特别是,面对艰巨的水污染治理任务,市委、市政府下定决心、排除万难、直面问题、铁腕治污,从治水开始推进“转作风、再出发、开新局”,通过对已招标工程项目进行审计整改、巡察监督,大幅节约了资金成本,重新明晰了技术路线,统筹推进科学治水、源头治水、系统治水、流域治水,实施“大兵团作战”,推动治水工作打开了新局面。成效值得充分肯定,但任务依然艰巨,全市上下要高度统一思想,深刻

认识中山生态环境保护 and 绿美中山生态建设面临的主要矛盾,站在新的高度,知重负重、知难克难,以“踏平坎坷成大道、斗罢艰险又出发”的果敢与勇气,向最难处进军、向最险处攻坚,持续用力、久久为功,让中山天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美。

郭文海强调,一要深入学习贯彻习近平生态文明思想,切实增强推进中山生态文明建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉,把坚持“两个确立”、做到“两个维护”体现到加强生态环境保护、推进绿美中山生态建设的实际行动和具体成效上。二要聚焦突出问题,坚定不移打赢打好“工改”、治水两场没有退路的攻坚战。中山生态文明建设的主要矛盾在于水污染,治水必须要治根治本。要协同推进两场攻坚战,坚定不移以低效工业园改造助推源头治水,坚决淘汰高污染高耗能的落后产能。要快马加鞭开展治水“大兵团作战”,围绕目标任务倒排工期、挂图作战,“一河一策”全力攻坚。要坚定不移铁腕治水、廉洁治水,发扬敢于斗争、善于斗争的精神,向管理要效能,压实施工方责任,不断加大人力物力

投入、扩大施工作业面。要坚决啃下暗涵治理“硬骨头”,直面问题,实事求是,做到应揭尽揭、能揭尽揭,全力正本清源。要加快推进厂网一体化治理,对破旧管网进行清淤、检测、修复,全面提升管网运行能力。要加快推进农污治理,坚持“分流为主,截流为辅”的技术路线,多采用低投入、运维好、成本小、效果好的治理方式,确保明年底基本完成全市农污治理。要在全市范围内推广“举牌验收”模式,凝聚社会各方力量,发动群众参与治水、监督治水。三要聚焦重点任务,以绿美中山生态建设为战略牵引,着力建设更加美丽中山。要在“绿”和“美”上下功夫,精准提升森林质量,加快打造集中连片的优质林分、优美林相。要结合实施“百千万工程”,持续深入开展“千企万民齐种树”“万棵榕树进乡村”和“见缝插绿”“拆违建绿”等活动,充分利用企业园区、城市门户、村头巷尾、房前屋后、“四旁五边”等空间做好绿化美化。

要聚力推进绿美广东示范点创建,深入推进公园城市建设,把人才公园打造成为展示人才文化、宣传人才政策理念、吸引

人才创业生活的好地方。要用心呵护湿地、红树林等自然生态体系,乘势而上规划建设沿海、沿河红树林风景线。要着力提升绿美生态廊道,坚持科学绿化、因地制宜,打造一批绿美示范路。四要聚焦协同推进,有力有效统筹推进生态文明建设和全市中心工作,用“绿色”擦亮中山高质量发展底色。要与城乡品质提升协同推进,强力推进“三清三拆三整治”百日攻坚行动,推动城乡人居环境“净化、绿化、美化、序化、景区化”。要与绿色低碳发展协同推进,加快传统制造业企业数字化、智能化、绿色化改造升级,不断塑造“双碳”竞争新优势。五要加强组织领导,不断推动习近平生态文明思想在中山大地落地生根、开花结果。各镇街要把生态文明建设摆在重要位置,坚持“一把手”亲自抓,在统筹兼顾中“弹好钢琴”,不能顾此失彼。宣传部门要加强舆论引导,加大正面宣传和负面曝光,聚力示范点位打造,组织动员群众“自己的家园自己建、自己管、自己美”,形成“人人有责、人人负责、人人行动、人人共享”的良好局面。

## 全市制造业项目推进会召开,郭文海强调

# 实施项目落地“百日攻坚”行动 强力推动现有项目早动工早投产

本报讯(记者 郭锦润 陈伟祺 夏升权)10月16日,全市制造业项目推进会召开,认真贯彻落实省委、省政府关于坚持实体经济为本、制造业当家的部署要求,总结今年前三季度全市制造业项目落地情况,就近年已供地逾期未动工及未供地项目,分析原因、打通堵点,明确目标、细化任务,全力推动现有制造业项目早落地、早动工、早投产,为全市加快高质量发展提供有力支撑。市委书记郭文海主持会议并讲话,市长肖展欣出席会议。

郭文海指出,今年以来,全市上下紧紧围绕高质量发展首要任务,全力以赴拼经济,日夜兼程争项目抢项目,推动招商引资工作取得突破性成效,成绩来之不易,值得充分肯定。同时也要认识到,工业投资就是

未来的产出,中山在建项目体量大、在库项目多,但在推动项目落地方面还有很大的空间,要知重负重、“百日攻坚”,坚决完成全年工业投资增长60%以上的目标任务。

郭文海强调,一要加强市级统筹,理顺项目落地推进机制。“项目不动工,一切都是空”,既要紧盯项目签约,也要紧盯项目落地,形成从洽谈到签约到落地的全链条工作闭环,防止“顾前不顾后”。市招商引资指挥部要牵头统筹,市投资促进局要成立专班,与各职能部门无缝衔接、紧密联动,主动服务镇街、服务企业,为招商引资、增资扩产项目落地扫清障碍。二要提高服务效率,打通项目落地堵点。要全面梳理现有项目,对未按期动工或进展较慢的项目,要加强督促指导,市镇合力帮助

企业破解难点打通堵点,确保项目早日动工;对已签约未供地项目,要提升审批效率,加快推进土地整备,全力满足项目用地需要,实现“拿地即动工”;对建设中的项目,要快马加鞭抢工期、赶进度,全力推动项目早日投产达效。三要抓紧抓实传统制造业转型升级。中山产业以传统制造业为主,这是中山的基础所在,也是潜力所在,要以数字化智能化绿色化为方向,推进传统制造业转型升级。各镇街要广泛动员企业,用好用足激励政策和专项资金,通过数字化智能化改造升级强身健体,增强市场竞争力。四要坚定不移打赢打好低效工业园改造攻坚战。要坚决完成今年全市拆除1.5万亩低效工业园的目标,为制造业高质量发展拓空间。要坚持“工改工”

为主,同时结合五桂山乡村振兴示范带建设、农文旅融合发展等需要,探索更多路径和模式,做到“宜工则工、宜商则商”。五要压实镇街责任,把握工作关键点和突破口。市里要通过简政放权赋予镇街更大自主权,完善考核激励机制,充分激发镇街拼项目、抓项目的主观能动性。火炬开发区、翠亨新区要当好主阵地、主战场,学习深圳速度、深圳效率,拿出改革开放再出发的激情和干劲,在全市各镇街中走在前列。东区、石岐等中心城区街道,要聚焦发展电子商务、现代金融等生产性服务业,服务全市制造业发展。其他镇街要切实扛起责任,相互学习借鉴,结合实际创新实践,坚决完成全年目标任务不动摇,全力以赴争取最好结果,为全市大局多作贡献。